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Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Α. 
Γρέγος, σας πληροφορούµε τα εξής: 
 
Η ανάπτυξη του κλάδου της σηροτροφίας µπορεί να δώσει διέξοδο στον 
αγροτικό πληθυσµό ορεινών και µειονεκτικών περιοχών της χώρας και να 
στηρίξει το οικογενειακό εισόδηµα.  
 
Στην Ελλάδα επικρατούν ιδανικές κλιµατολογικές συνθήκες, οι οποίες ευνοούν 
τη δυνατότητα της εκτροφής του µεταξοσκώληκα. Ως εκ τούτου, υπάρχουν οι 
προϋποθέσεις, ώστε να γίνει δυνατή στη χώρα µας η παραγωγή αξιόλογων 
ποσοτήτων µεταξιού, µε πολύ υψηλά επίπεδα ποιότητας. 
 
Σύµφωνα µε το π.δ. 97/2017 (Α΄ 138) «Οργανισµός Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίµων», προβλέπεται: 

- η συνεργασία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων 
(ΥΠΑΑΤ) µε το Σηροτροφικό Εργαστήριο του Γεωπονικού Πανεπιστηµίου 
Αθηνών, καθώς, επίσης, και  

- µέριµνα για ίδρυση και λειτουργία και άλλων σηροτροφικών 
εργαστηρίων.  
 

Στο παραπάνω πλαίσιο, το ΥΠΑΑΤ, σε συνεργασία µε το Σηροτροφικό 
Εργαστήριο Αθηνών, έχει εκδώσει το «ΕΓΧΕΙΡΙ∆ΙΟ ΣΗΡΟΤΡΟΦΙΑΣ» που το έχει 
διανείµει στις ∆ιευθύνσεις Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής (∆ΑΟΚ) τις 
χώρας, στις οποίες γίνεται εκτροφή µεταξοσκωλήκων και, παράλληλα, το έχει 
αναρτήσει στην ιστοσελίδα του ΥΠΑΑΤ στη διαδροµή: 
http://minagric.gr/images/stories/docs/agrotis/Sirotrofia/egxeiridio_sirotr
ofias_130312.pdf  
 

Σελίδες απάντησης: 3 

Σελίδες συνηµµένων: 

Σύνολο σελίδων:  



Στο εν λόγω εγχειρίδιο δίνονται σύντοµες οδηγίες για την πραγµατοποίηση της 
εκτροφής µεταξοσκωλήκων (χρόνος και χώρος επώασης, χώροι και κατάλληλες 
συνθήκες εκτροφής), καθώς και για την καλλιέργεια της µουριάς. Σηµειώνεται 
ότι η επιτυχής ολοκλήρωση των εκτροφών εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από τη 
διατήρηση των κατάλληλων συνθηκών εκτροφής (θερµοκρασία, υγρασία, 
αερισµός κ.λπ.). 
Σε περίπτωση επικράτησης ακραίων καιρικών συνθηκών ή άλλων εξαιρετικών 
περιστάσεων κατά τη χρονική διάρκεια πραγµατοποίησης των εκτροφών, είναι 
πιθανό το ενδεχόµενο εµφάνισης µειωµένης παραγωγής. 
 

Σηµειώνεται ότι στους σχεδιασµούς του ΥΠΑΑΤ είναι η αξιοποίηση των 
προαναφερθεισών συνεργασιών, έχοντας ως στόχο την αναβίωση – ανάπτυξη της 
σηροτροφίας, µε γνώµονα την εξασφάλιση ικανοποιητικού εισοδήµατος για τους 
παραγωγούς, ανεξάρτητα από τη χορήγηση κοινοτικών ενισχύσεων.  

Επισηµαίνεται, ωστόσο, ότι η αναβίωση του κλάδου του µεταξιού στην Ελλάδα 
προϋποθέτει την παραγωγή εγχώριου ποιοτικού προϊόντος, µε την ύπαρξη και 
στήριξη του οποίου θα υπάρχει η δυνατότητα να γίνεται λόγος για ελληνικό 
µετάξι και ελληνική µεταξουργία.  
 
Στο πλαίσιο αυτό, στόχος του ΥΠΑΑΤ είναι να ληφθεί µέριµνα, σε συνεργασία 
µε τα αντίστοιχα ερευνητικά – πανεπιστηµιακά ιδρύµατα, για: 
- την αύξηση της παραγωγικότητας των µορεώνων, µε την επιλογή κατάλληλων 

ποικιλιών µουριάς και τη χρησιµοποίηση σύγχρονων µεθόδων καλλιέργειας, 
- την αξιοποίηση της γενετικής ποικιλότητας του είδους µεταξοσκώληκα, µε 

στόχο τη βελτίωση των εκτρεφόµενων ποικιλιών – υβριδίων µεταξοσκωλήκων, 
σε σχέση µε τα βιολογικά και παραγωγικά (ποιοτικά και ποσοτικά) 
χαρακτηριστικά τους, 

- τη βελτίωση της τεχνικής εκτροφής των µεταξοσκωλήκων. Ο εκσυγχρονισµός 
και η βελτίωση συγκεκριµένων τεχνικών παραµέτρων, που σχετίζονται τόσο 
µε την εκτροφή όσο και µε το κλάδωµα και την αναπήνιση του κουκουλιού, 
παίζουν αναµφισβήτητα σηµαντικότατο ρόλο στην ορθολογική εφαρµογή της 
σηροτροφίας και  

- την αναζήτηση πιθανών πηγών χρηµατοδότησης για εγκατάσταση - 
κατασκευή και λειτουργία µονάδας αναπήνισης κουκουλιών στην ευρύτερη 
περιοχή του Έβρου, προκειµένου να καλύψει τις ανάγκες της πρωτογενούς 
παραγωγής και να επαναφέρει την αλυσίδα αξίας εντός συνόρων ή/και την 
εξασφάλιση λειτουργίας της υπάρχουσας µη λειτουργούσας µονάδας 
αναπήνισης στο Σουφλί, µε οριστική διοικητική απεµπλοκή και τεχνολογικό 
έλεγχο και προσαρµογή, όπου απαιτείται. 

 
Αναφορικά µε την ασφαλιστική κάλυψη των ζηµιών που αφορούν στη 

σηροτροφία, σηµειώνεται ότι ο ΕΛ.Γ.Α., σύµφωνα µε τον Κανονισµό Ασφάλισης 

Φυτικής Παραγωγής, ο οποίος εκδόθηκε σε εφαρµογή του ν. 3877/10 που 
διέπει την αγροτική ασφάλιση της χώρας, καταβάλλει αποζηµιώσεις για ζηµιές, 
οι οποίες προξενούνται σε συστηµατικές καλλιέργειες των παραγωγών, αφορούν 
στη φυτική παραγωγή και προκαλούνται από αίτια που καλύπτονται από τον 
ανωτέρω Κανονισµό. Οµοίως και για το ζωικό κεφάλαιο, ο ΕΛ.Γ.Α. καλύπτει τις 
απώλειες που προξενούνται σε αυτό από αίτια, τα οποία καθορίζονται στον 
Κανονισµό Ασφάλισης Ζωικού Κεφαλαίου. 
 
Ωστόσο, στους ανωτέρω Κανονισµούς δεν αναφέρονται στα καλυπτόµενα 
ασφαλιστικά  αίτια ζηµιές που αφορούν στη σηροτροφία. Ως εκ τούτου, οι τυχόν 



ζηµιές που προξενούνται σε αυτήν, δεν ασφαλίζονται και δεν αποζηµιώνονται από 
τον ΕΛ.Γ.Α. 

 
Επίσης, δεν είναι δυνατόν οι ανωτέρω ζηµιές να ενταχθούν σε προγράµµατα 
χορήγησης Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ), αρµοδιότητας ΠΣΕΑ, για 
τα οποία, ως γνωστόν, θα πρέπει να πληρούνται οι όροι και οι προϋποθέσεις του 
Κανονισµού Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων και των Κοινοτικών 
Κατευθυντήριων Γραµµών για τη γεωργία και δασοκοµία, προκειµένου να 
εγκριθούν από την Ε.Ε. 
 
Πληροφορικά, αναφέρεται ότι, στο πλαίσιο της αλλαγής των Κανονισµών του 
Οργανισµού, δόθηκε η δυνατότητα, µέσω της ιστοσελίδας του ΕΛ.Γ.Α., να 
κατατεθούν προτάσεις επί του υπάρχοντος Κανονισµού από παραγωγούς, 
φορείς, οµάδες και συνεταιρισµούς, προκειµένου να ληφθούν υπόψη σε 
συνδυασµό µε τα στοιχεία που θα προκύψουν από τη νέα αναλογιστική µελέτη, 
µε σκοπό την ένταξη νέων κινδύνων στην ασφαλιστική κάλυψη του ΕΛ.Γ.Α., 
που αποτελεί ένα µόνιµο αίτηµα του αγροτικού κόσµου. 
 
Πλέον των ανωτέρω, επισηµαίνεται ότι, στο πλαίσιο ενίσχυσης τoυ κλάδου της 
σηροτροφίας, καταβάλλεται στους σηροτρόφους συνδεδεµένη ενίσχυση. 
Συγκεκριµένα, αναφέρεται ότι: 
 για το έτος αιτήσεων 2016, έχει καταβληθεί για τη συνδεδεµένη ενίσχυση 
στη σηροτροφία το ποσό των 426.868,92 € σε 62 δικαιούχους. Από το εν λόγω 
ποσό, 278.998,96 € αφορούν σε 44 δικαιούχους της Περιφερειακής Ενότητας 
(Π.Ε.) Έβρου και  
 για το έτος αιτήσεων 2017, δεν έχει ακόµη καταβληθεί η συνδεδεµένη 
ενίσχυση για τη σηροτροφία. Για τους σηροτρόφους της Π.Ε. Έβρου, λόγω των 
ειδικών καιρικών συνθηκών που επικράτησαν την άνοιξη και το καλοκαίρι του 
2017, εξετάζεται, σε συνεργασία µε την οικεία ∆ΑΟΚ, το ενδεχόµενο 
αναγνώρισης ως επιλέξιµων προς πληρωµή και των κυτίων µε µειωµένη 
παραγωγή κουκουλιών, λόγω «εξαιρετικής περίστασης», στο πλαίσιο του άρθρου 
2 παρ. 2 του Κανονισµού (ΕΕ) αριθµ. 1306/2013. 

 
 Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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